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(A helybeli polgári leányiskolának a vá­
ros általi segélyezése.

A megye közigazgatási bizottsága, hivat­
kozva az 1868. XXXVIII. trvezikk 59. §-ára, 
fölhívást inlézett Szarvas városához, hogy fel­
sőbb népiskola létesítéséről s fentartásáról 
gondoskodjék.

Ez ügyben véleményadásra szakbizottsá­
got küldött ki a képviselő testület.

Ezen szakbizottság tekintetbe véve a 
szomszédos községeknek ez idei fejlődését, 
kultúr mozgalmát, ismerve az itteni népéletet, 
a felsőbb népiskola létesítését nem ajánlotta, 
mert oly halva született intézetnek ismeri a 
felső népiskolát, mely költséges évi befektetés 
daczára sem bírna jövővel Szarvason

Hogy pedig a felső népiskola intézménye 
felől ilyen véleményt formált a bizottság, 
annak okai röviden a következők.

A szomszédos községek egyikében sem 
találhatni virágzó állapotban levő felsőbb 
népiskolát. Vagy elutasították a községek 
ilyennek terhelő létesítését s fentartását, vagy 
a hol ilyet létesítettek, ott is beszüntették azt 
a tanulóság hiánya vagy csekély száma miatt.

Ennek oka pedig megint abban keresendő, 
hogy azon szülői körök, melyek a gyermekeik 
tanitatásánál az elemi népiskola hat osztályá­
val megelégszenek, sehogy se hajlandók 13 
14 15 éves fiú- vagy leány gyermekeiket a 
felső népiskola lét-három tanfolyamába foly­
tatólagosan járatni, miután a közoktatási 
törvény a felső népiskola látogatását úgy

sem mondja a tanulóságra nézve kötelez őnek 
hanem önkéntesnek.

így tehát a felső népiskola létesítése 
esetén így állana a dolog. A törvény az elemi 
népiskola hat osztályát végzett tanulóit mondja 
a felső népiskolába felveendőknek. A fiúk 
számára három, a leányok számára két tan­
folyamra osztja be a törvény a felső népisko­
lát. Kifejlesztet esetén tehát legalább négy 
tanerőre, alkalmas épületre, annak czélszcrű 
berendezésére, fölszerelésére s évi fentartására 
lenne okvetlenül szükség, mi legalább 4 ezer 
forint évi kiadást venne igénybe. E mellett a 
felső népiskola törvényben megszabott tan­
tárgyai kevés eltéréssel csaknem mind azok, 
melyeket a polgári iskola I. II. III. és a gym­
nasium alsó osztályaiban tanitunk. Előre 
láthatólag tehát a szülő, kinek helyzete meg­
engedi, hogy gyermekeit a mindennapi nép­
iskolázás után tovább is tanitathatja az beadja 
fiú-gyermekét a h elybeli gymnasiumba, vagy 
leányát a magántársulati polgári iskolába, 
hol ha arra érdemes tovább is folytathatja 
tanulmányait. Kinek pedig helyzete vagy élet 
nézete ezt meg nem engedi, vagy nem javall- 
ja, az megelégszik a most is hiányosan látoga­
tott ismétlő iskolai vagy ipariskolai oktatással 
s nem fogja anmk hiányát érezni, hogy úgy 
is jókor valamely gyakorlati pályára utalt 
gyermeke a felsőbb népiskolát sohse látogatta.

Ezért aztán a véleményes jelentés tételére 
kiküldött bizottság legjobb meggyőződése 
szerint abban állapodott meg, hogy Szarvas 
képviselő testületének azt ajánlja, mikép a 
felső népiskola költséges létesítését ejtse el,

de hozza meg a negyven év óta magánosok 
által nagy költekezéssel fentartott polgári 
leányiskolának azt a rég megérdemiett áldo­
zatot, hogy ezt évi 1000—1200 forinttal 
segélyezze oly kikötéssel, hogy a polgári 
iskola I. II. osztályai bővitessenek, alkalmas 
tanerőkkel ellátva oly helyzetbe hozassanak, 
hogy méltányosan lejjebb szállított s részben 
elengedhető tandij mellett mind azon szarvasi 
családok leánykái oda bejárhassanak, kik 
ma leginkább a terhes évi dij miatt a jobb 
iskola látogatásáról lemondani kénytelenek.

A bizottság ezen véleményes jelentését 
a képviselő testület októberi közgyűlésén 
elfogadta s az évi segélyt 1000 forintban 
megállapítván, megszavazni is hajlandó volt, 
de a jelenlevők számbeli elégtelensége miatt 
végérvényesen ekkor nem dönthetett. A köz­
művelődés érdekében vállalt ezen újabb meg- 
terheltetés feletti végleges szavazásra f. év. 
november 21-re kérte egybe a város érdemes 
elöljárósága a képviselő testületett.

A közgyűlés egybegyült, de jegyzőkönyv 
olvasás s apróbb felmerülő kérdések annyira 
elvevék az időt, hogy mire e közérdekű tárgy­
ra került a sor, a képviselőség részint elosz­
lott részint tájékozatlanságában anynyira tar­
tózkodó s részben ellenszenves állást foglalt 
el, hogy a polgári leányiskola évi segélyezése 
felett végérvényes megállapodásra jutni ezúttal 
sem lehetett. További érleltetés czéljából 
az ügy feletti határozat újabb harmincz napra 
elhalasztatott.

Harmincz napi gondolkodási időt nyer­
tünk tehát az ügy hátrányára. Senki se
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BOLOND CZIGÁNY.

Bolond czigány ! ne sírjon a húrod,
Nem kesergő szeretőnek húzod.
Csuda-e, hogy ily erős boriul 
Az embernek a könye kicsordul.

A világon egy volt csak szép nóta, 

Egyszer nekem egy leány danolta.
Úgy kezdte, hogy: Hű az én szerelmem... 
Ezt a nótát el sok’ se felejtem.

De megállj csak, — egy kérésem volna : 
Holnap lesz a bíró lakodalma;
Ha majd járják a menyasszony tánezot 
Ezt a nótát, ezt muzsikáljátok.

Paral Bertalan.

Leány-tréfa.

Mind a heten abban állapodtak meg, hogy va­
sárnap délután Vilmáéknái fognak találkozni.

S vasárnap délután éppen olyan szobában ülő 
idő volt.

A hó nagy, kövér pelyhokben hullott alá, s az 
udvariatlan szél hol jobbról, hol balról csapta az 
ember arczába vagy egyenest a szeme közó, bogy 
csak úgy törülbotto bele.

Csak hatan voltak, mivel a hetedik, a kedves 
Juliska, váratlanul Budapestre utazott — nagynénjo 
halálos ágyához.

A tisztes matróna fölöttébb szerette Juliskáját, s 
utolsó perczeiben még egy Ízben látni óhajtotta, hogy 
áldásával együtt egész vagyonát reá hagyja.

A szép fiatal leányok csintalanok voltak most 
is, mint olyankor rendesen, midőn magukra vannak.

Mikor kedvükre kicsevogték magokat, s meg- 
hányták-vetették kedvelt női heti lapjukban folyó 
elbeszélés hősének a sorsát, tréfa tréfát követett.

Rózsás kedvük sugarai bearanyozták a kis 
szobát.

Vidám gondtalanság ült az üde arezokon, az 
ifjúkor derült önbizalma sugárzott a "gyönyörű sze­
mekből.

Minden nevetett és ragyogott időbelin — a bájló 
tavaszi virágok mosolyától, mig odakünn zúgott a 
téli förgeteg.

Vilma kifogyhatatlan volt a sikerült tréfákban. 
Ma különösen élőmében érezte magát. Vig és pajkos 
volt egészen a megbomlásig.

Csak a jó isten tudná elmondani, hogymi mindent 
ki nem gondolt s tétetett meg kedves leány társaival.

Egyszer mi nem ütött a fejébe.
— Kártyázzunk, — szólította föl barátnőit.
Örömest ráálltak.

^I
Az ő aranyos jó kedvéért mindent megtettek. 

Nagyon szerették Vilmát.
— De a ki nem nyer sotomit sem, — jelentette 

ki Vilma szándékát, s hol egyikre, hol másikra hu­
nyorított félszeraóvol — annak majd én adok valamit.

— De mit ? — kíváncsiskodott a szőke hajú 
Paula.

— Majd meglátjátok. . . De aztán el kell, hogy 
fogadjátok.

— El, cl, — hagyták rá a leányok ne­
vetve.

Előre sejtették, hogy Vilma megint meg akar 
valakit tréfálni közülök, s már titokban örültek, hogy 
mennyit fognak majd kaczagni hunezut öt­
letén.

El kezdtek kártyázni, s hogy hogy nem, (Vilma a 
megmondhatója !) Piroska csak nem tudott nyerni. 
Folyton folyvást veszített. A játék végével nem volt 
semmije sem.

Hogy neked is legyen valamid, — szólt Vilma 
hamiskásan mosolyogva, — majd azt adok ón.

Azzal tettetett komolysággal hátrakötötte Piroska 
kezeit egy kis kendövei, meggyujtotta a gyertyát és 
fehér, finom ujjai közé egy festékdarabocskát fogva 
mogmolegitette a gyertya lángja fölött, azután — a 
leányok élénk figyelme és kaczagása közepeit — 
helyre kis bajuszt festett a vesztes leány piros 
ajka fölé.

X olt helyeslés, biztatás, nevetés a többi leány 
részéről. Nem fogytak ki a megjegyzésekből.

— Most szakasztott a kis főhadnagy vagy Neki



mondhatja, hogy megfontolatlanul haladnánk 
közügyeink intézésénél. Kár, hogy e megion- 
tolás sokszor úgy fest, mintha félénk késle­
kedés lenne. Legalább ez egyszer sajnálnunk 
kell, hogy részint egyes képviselő uraknak 
közczélú áldozatoktól való vonakodása, részint 
egyesek közönyösségből eredő távolmaradása 
ez ügyet elejtette, melynek méltányos elinté­
zése az évek óta önerején fenálló, de fejlő­
désében s életműködésében szegénysége által 
megakasztott polgári leányiskolánk sorsán 
nagyot lendíteni lenne hivatva.

Ezek daczára szeretem hinni, hogy a 
következő képviseleti közgyűlésen oly számban, 
oly lelkes hangulatban s oly erős meggyőző­
désben fogunk találkozni, mint a hogy azt a 
köznevelés ez ügye valóban megérdemli. 
Szeretem hinni, hogy a dologról kellőleg ma 
sem tájékozott képviselő urak a jövő képvise­
leti közgyűlésig behatóbban foglalkozván ez 
ügygyei, lelkiismeretük megnyugtatására meg­
alkotják arról előzékeny jó véleményüket. 
Szeretem hinni, hogy ha a szomszédos Mező- 
Túr, Gyula, Orosháza, B-Csaba a polgári is­
kola életrevalósgáról és társadalmi szükséges­
ségéről meggyőződve nem vonakodtak azok 
létesítésére meghozni a kellő áldozatot, 
Szarvas képviselő testületé sem fogja megvon­
ni a kultur alapból czéljának megfelelő módon 
kieszközölhető évi segélyt oly intézettől, mely 
negyven év óta egyes családok nagy évi meg­
adóztatása mellett fentartva oly tanítási s ne­
velési szolgálatokat teljesített az ifjú nemze­
dékkel szemben, melyet pénzzel felbecsülni 
se nem illő, se nem lehetséges. Szeretem hin­
ni, hogy nem zárkózhatunk el mi se szarva­
siak korunk tanuságos intelmei és sürgős kö­
vetelményei elöl s nem feledkezhetünk meg 
arról, hogy azé a jövő, ki az ifjú nemzedék 
alapos értelmi és erkölcsi művelése érdekében 
kötelességét megérti s híven teljesitik.

Ha erős meggyőződésem ezen nyílt és 
őszinte kifejezése hasonló meggyőződésre 
hangol, vagy csak gondolkodóba ejt is máso­
kat ; akkor soraim megérdemelték a nyomda- 
festéket.

BENKA GYULA.

ia ilyen kis bajsza van. Jor ide, hadd pödörjem ki. 
Hadd csókoljalak meg bajszos angyalom.

Piroska egészen a füléig elpirult, mindamellett 
olyan boldognak érezte magát.

Később sokszor gondolt vissza erre a vidáman 
eltöltött, téli vasárnap délutánra, s mindig eszébe 
jutott az ö bajszos volta.

Most már valódi bajsza van, ha nem is neki de 
a csinos férjének a ki bajszostul az övé.

Valahányszor most férje bajszának selymes szá­
lai keskeny metszetű, picziny ajkait érintik, pedig beh 
sokszor érintik, beh édeseket ozuppantva érintik, 
mindig lelke elé tódulnak fiatal éveik hajnalálmai 
veröfényes tavaszának örükk derült, örökké vidám 
napjai, azok a napok, a melyek elmúltak _min- 
donkorra. . .

Oh égi álmok, gyönyörű valóra vált tündér 
rege ! _______

Az anyai szív.
— Legenda —

Volt egyszer egy deli legény, a ki csodálatos 
szépségű leányt szeretett. A leány azonban hiú, ke­
gyetlen és szívtelen volt. Egy boszorkány azt jósolta 
neki ogv Ízben, hogy öröké ifjú és sz'p marad, sőt 
százszorta szebbé lesz, ha az őt szerető legény édes 
äDyjsuäk a szivet a tulipános ládaba zaibatja.

Egyszer igy szólt a legényhez :
__ Menj, öld meg az anyádat, tépd ki a szivét

és hozd el nekem.
A legény irtózattal tekintett rá és menekült előle. I

A szarvasi társaskor

Budapest, november 24.

A „Szarvasi Lapok“ ez évi 46-ik számá­
ban Benka Gyula főgymnásiumi igazgató úr 
lelkes felhívását olvastam, mely Szarvas 
müveit lelkű lakosságát a szarvasi társaskő} 
megalakítására, meleg szavakkal, az ügyhöz 
méltó lelkesedéssel hivja fel.

Üdvözlöm ezt a nemes, szép eszmét, mely 
ha megvalósul Szarvas társadalmi életében 
minden jónak, nemesnek és szépnek faktorá­
vá lesz.

Mert a szarvasi, társadalom ereje kon- 
czentrálva bizonyára mindazt megvalósíthatja 
a mit a felhívás az egyesület czéljáúl kvü- 
zött. S a társadalomban élő emberek csak 
úgy értékesíthetik a bennük rejlő képességet, 
a szépért, jóért és nemesért hevülő éizéseiket, 
ha czéltudatosan tömörülnek azoknak az esz­
méknek szolgálatában, a melyek a társadalmi 
életet mozgatják. Ha nincs a mi életre, moz­
gásra, tevékenységre hivja fel az erőket a 
társadalom a benne élő embereknek nem 
nyújthat semmit, a társadalmi élet coolueziania 
képtelen, és az a pangás, mely különösen a 
vidéki társadalmat tétlenségre kényszeríti, a 
társadalomban élő emberekre is rásüti a tét- | 
lenségnek az élet nélkül való életnek bélyegét. | 

Bizonyára mindenki örömmmel olvasta 
a felhívást a melynek hiszem, hogy lesz ered­
ménye. És meg fog alakulni a szarvasi tár­
saskör, tagjai vállvetve igyekeznek majd az 
egyesület virágzását előmozdítani. A szarvasi 
társadalom asszonyai, leányai, az ifjúság meg 
a férfiak vénebbjei, a szarvasi társaskör aeyise 
alatt a művészeti közművelődési és jótékony- 
sági czélok érdekében élénkké fogják tenni a 
szarvasi társadalmi életet.

Hiszen azok a vállalkozások a melyek 
eddig is egyszer-egyszer összehozták a szarvasi 
társadalom színét, javát akár a színházban, 
akár a gymnázium dísztermében élénk tanú 
bizonyságai, annak, hogy a szarvasi társada­
lom méltányolja, érdeme szerint becsüli ezeket 
a vállalkozásokat s hogy bizony sok olyan erő 
van, a mely hivatottságánál fogva — igazi mű
élvezetet képes szerezni.

De a mint a felhívásból kitetszik a
szarvasi társaskör nem csak a társadalmi 
élet élénkítése czéljából alakulna meg de ez-

De visszatért másnap és a leány ismét igy szólt :
— Menj, öld inog anyádat, tépd ki a szivét éa 

hozd ol nekem, hogy örökké szerethesselek és szép 
és fiatal maradhassak mindörökre.

— No kívánj tőlom ily iszonyú dolgot, — kö- 
nyőrgött a legény.

De a leány megcsókolta és minden csók után 
édes hangon kérte :

— Tedd meg értem !
A legény azonban ismét kiszakította magát az öle­

lő karok közöl és elrohant.
Másnap csak visszatért megint a a lány újra igy 

szólt :
— Menj, öld meg az anyádat, tépd ki a szivét, 

hogy övökké boldog, szép és fiatal maradhassak, hogy 
tied lehessek mind örökre !

— Hagyj el...
— Ha nem teszed meg te, majd megteszi más, 

ki jobban fog szeretni, • a ki jobban fog engem meg­
érdemelni.

— Azzal a leány otthagyta a faképnél.
A legény kótségbeesoten kóborolt egész napon 

át, iszonyú küzdelmet folytatva önmagával.
Mikor bealkonyodott, hazament és úgy tett, mint 

a lány neki mondta...
Midőn a sötétségben a leányhoz futott a zsák- 

mánynyal — megbotlott és elesett.
A mint fájdalommal és nehézkesen föltápászko- 

dott, megszólalt, a véres anyai szív, az ő jóságos, 
a;gódó hangján :

— Nagyon megütötted magadat, édes fiam ?

zel szerencsés kapcsolatban áll egy masi 
bevallott czélja is a jótékonyság.

Tehát nemcsak zajos mulatságokat és 
élvezetes estéket rendez majd a társaskör — 
de jótékonyságot is akar gyakorolni, a szegé­
nyeket, a segélyre szorulókat segélyezni, 
Szarvasnak számos, eddig mostoha elbánásban 
részesített, jótékony egyesületeit, törekvéseiben 
támogatni. Nos hát ezt a czélt megvalósítani 
kötelessége a szarvasi társadalomnak.

Csak egyet még ! Én hiszem, hogy a 
szarvasi társaskör meg fog alakulni, hogy 
tagjai vállvetve igyekeznek majd a társaskör 
czéljait megvalósitani. De a lelkesedés melylyel 
a zászlót lobogtatni fogják ne legyen szal- 
maláng.

Az az ember, a ki a lelkes felhívást 
kibocsájtotta s a kinek Szarvas társadalma 
már sokat, nagyon sokat köszönhet, elég biz­
tosíték arra, hogy itt komoly vállalkozásról van 
szó, mely nem időre órára van szánva. Legyen 
is hát a lelkesedés egyik mozgató evője ennek 
a vállalkozásnak, mely az erőnek állandóságot 
ád és legyen állandó az evő mely a társaskor 
czéljainak megvalósítására törekszik.

SÁRKÁNY BÉLA.
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Folyó hó 21-én tartott képviseleti közgyűlés 
szokásához híven megint azt határozta, hogy 
30 nap múlva fog határozni és nagyon való­
színű, harmincz nap múlva azt fogja határozni, 
hogy tizenöt nap múlva fog határozni.

Hiába ez már nálunk igy szokás, a t. város 
atyák csak olyankor jelennek meg a közgyű­
lésen ha választás van kilátásba helyezve, 
akkor is csak úgy, ha a megválasztandó be­
járja őket, hogy nálunk a közügyeket nem igen 
szokták tekintetbe venni a t. város atyak, 
bizonyítja az is, miszerint a jelenlegi közgyűlés 
tárgysorozatába felvett kilencz pont közül 
csak kettőt tudott érdemileg elintézni, a többi 
tárgyakat vissza kellett, egy harmincz nap 
múlva tartandó közgyűlés elé utalni, pe­
dig a tárgysorozat között különösen a tár­
sulati polgári leányiskola segélyezése megér­
demelte volna azt, hogy a képviselő testület, — 
hanem is teljes számban, de legalább határo­
zat képes számban jelenjen meg,

* **

A képviseléti közgyűlés lefolyásáról a 
következőkben számolunk be :

Práznovszky Ferencz járási szolgabiró 
az elnöki széket elfoglalván, a jelenlevőket 
üdvözölvén a gyűlést megnyitja ; ez után 
kijelenti, hogy az üresedésben levő irnoki 
állás betöltendő, mire a képviselet a pályázók 
közül Petricz Józsefet egyhangúlag írnoknak 
megválasztotta.

Ezután Melis György biró átvévén az 
elnöki széket, de miután a t. városatyák nem 
voltak határozati képes számban, tehát a 
polgári leányiskola segélyezése, és az ezredéves 
kiállítás segélyezése egy 30 nap múlva tartandó 
képviseleti ülés tárgyai közé utaltatott.

Nagyobb vitát az első jegyző azon ké­
relme keltette, hogy Kelendy Géza birtok 
nyilvántartó Írnokot az ő irodájába helyezze 
át a képviselő testület, a képviselő testület 
ebben az ügyben érdemlegesen nem határo­
zott, hanem utasította a tanácsot, hogy a 
maga kebelében intézze el ezen ügyet s tegyen 
a képviselő testületnek erről legközelebb je-



Elhatároztatott, továbbá Dolesch Víncze 
volt városi kertész perbefogatása.

A községi Írnokok azon kérelmét, hogy az 
összeírásért nekik külön napidij adassék, 
elutasittatott.

A szokásos elöljárói jelentések megtétele 
után, a közgyűlés véget ért.

Kereskedőink mozgalma.

Folyó hó 18-án, múlt vasárnap a „Bárány“ 
vendéglő termében kereskedőink közgyűlést 
tartottak.

A szép számmal megjelent kereskedőket 
Waldner Ignácz elnök üdvözölte és 
a gyűlést megnyitottnak nyilvánította, mire a 
b. jegyző felolvasta a miniszterhez küldendő 
memorándum szövegét, melyet a közgyűlés 
egész terjedelmében elfogadott.

A közgyűlés egy bizottságot küldött ki a 
maga kebeléből, hogy a már kész memoran­
dumot a miniszternek át nyújtsa, egyben 
utasította a bizottságot, hogy H a v i á r 
Dani országgyűlési képviselőnket kérje meg, 
miszerint a kereskedők ezen mozgalmát 
nagybecsű figyelmére méltassa, és a bizottságot 
a ministerhez bevezetni kegyeskedjék.

Mint halljuk a kiküldött bizotiság tisz­
telgett Haviár Dani országgyűlési képviselőnk­
nél ki megígérte, hogy a bizottságot a mi­
nisterhez bevezeti és tőle telhetőiéi előmoz­
dítani igyekszik a szarvasi kereskedők jogos kí­
vánságát.

Alább közöljük a szarvasi kereskedők 
memorándumát a mint következik ;

Nagy méltóságú Miniszter úr !
Kegyelmes urunk !

KözhidomAsa az* 1893—1894-ik évi általános 
ínség, moly az egész alföldön, do különösen Békés 
megyében uralkodik s mit főleg n kedvezőtlen időjárás 
folytán ügy a gazdák, mint ebből főivé lag az iparos 
és kereskedők szenvednek.

Ezen főindokból tisztelettől alulírott szarvasi ke­
reskedők, kik a kedvezőtlen gazdasági viszonyok 
folytán beállott általános üzleti pangás által a legérzé­
kenyebben sújtva vagyunk, mit leginkább a kereske­
dők között országszerte- de különösen nálunk beállott 
gyakori fizetésképtelenségek is igazolnak, úgy hogy 
nem vagyunk képesek, a reánk túlságosan kirótt és 
az üzlet forgalom — illetve jövedelemmel arányban 
nem álló 111 ad osztályú kereseti adó terheit viselni, — 
kénytelenek vagyunk Nagy méltóságodhoz azon aláza­
tos kérőiemmel járulni, miszerint figyelemmel a font 
kifejlett és alant előterjesztett indokainkra, az 1894-ik, 
illetőleg minthogy fentebb jelzett kedvezőtlen viszonyok 
a következő 1895-ik évre is kihatnak, az 1894—95 ik 
évekre reánk súlyosan és elviselhetetlenül nehezendö 
111-ad osztályú kereseti adóinknak 50 %-ra való le­
szállítását elrendelni kegyeskedjék, mert még nz 
esetben is, ha kérelmünk toljesittotnék, akkor sem 
lennénk arányban a 111-ad osztályú kereseti adó alá 
tartozó egyéb adófizető polgártársainkkal.

Alázatos kérelmünk támogatásául bátorkodunk 
Nagyméltóságod figyelmét azon szabálytalan eljárásra 
is' felhívni, mely már az 1893-ik évi adó kivetése 
alkalmával használtatott ; mert az adókivetés reánk 
aránytalan magas mérvben és mindennek daczára nem 
általánosságban, hanem minden egyes árúczikk után 
külöu-külön rovatott ki, a mi sem nem jogos, sem 
nem igazságos, annál kevésbé méltányos.

Ezen sérelmes eljárás tekintetében már az 1893-ik 
évi kivetés alkalmával is felszólaltunk, de a kiküldött 
pénzügyi tisztviselő, a helyett, hogy sérelmeinket 
figyelembe vette volna, azzal utasított el, hogy ha a 
kivetés nines tetszésünkre, jogunkban áll üzleteinket 
bezárni. Egyben bátorkodunk Nagyméltóságod figyelmét 
azon visszás állapotra is felhívni, hogy az 1893 iki 
adók ivei ö bizottságban a kereskedelem és ipar képvi­
selői mint szakemberek teljesen mellőzve lettek.

Azon reményben, hogy Nagyméltóságod ezen 
méltányos kérelmünket vizsgálat tárgyává teendi ós 
meggyőződvén kérésünk alapos és jogos voltáról, ezúttal 
alázattal alulírottakat is azon kedvezményben részesíti

minőben hasonló körülmények között a li-od osztálya 
jövedelmi adó alá eső földbirtokosok részesülnek, — 
vagyunk kérelmünk ismétlése mellett 

Nagyméltóságodnak.
Szarvas, 1894. évi November

legalázatosabb szolgái :
A szarvasi kereskedők.

Újdonságok.

Iparhatósági tagok választása. Az 1895. 
évre választandó iparhatósági megbízottak 
választása f. évi deczember hó 9-én d. e. 10 
órakor fog megejtetni a község házánál, mely 
választásra az érdekeltek meghivatnak. 

Szarvas novembei 22. 1894. Danes Béla 
főjegyző.

— Kaszinói estélyek. A Kaszinó választmánya 
f. hó 14-iki ülésén elhatározta, a társas szellem élén­
kítése czéljából e télen is rendez estélyeket. Tervbe 
vette, hogy ez estélyek ne csak az anyagiak, de szel­
lemiek térén is müveit közönségünknek megfelelő szó­
rakozást nyújtsanak s ezért ének-, szavalat- zene és 
más hasonló productiókat szándékozik a programba 
felvenni. Az estélyek házi, családias jellegét megőrizni 
óhajtván, a egyszerűséget, kedélyességet és olcsóságot 
akarja azokon érvényesíteni. Estély minden hónapban 
lesz. Részvételi dij : személyenként 50 kr, családoknak 
1 fit 50 kr. — Kezdetük mindig este 8 órakor 
társas vacsorával. Résztvchotnek ez estélyeken a ka­
szinói tagok, családtagjaik valamint azok ismerősei. 
Az első estély í. évi deczember 1-én szombaton lesz. 
Külön meghívók nem lesznek.

— A békés szent aildrási takarékpénztár igaz­
gatósága f. hó 18 án tartott illésén a lemondás folytán 
üresedésben lévő főkönyvelői állásra Nagy Lászlót, 
az országos központi takarók pénztár hivatalnokát 
választotta meg egyelőre egy évre, do remélhető, 
hogy n megválasztottnak bizonyítványai s cgyébb 
okmányai által tanúsított kitűnő szakképezettsége, 
megbízhatósága s lelkiismeretes munkásága oly hiva­
talnokot adnak az intézetnek, kinek véglegesítését az 
intézet igazgatósága a legnagyobb örömmel fogja 
eszközölni. Ugv az intézetnek, mint a megválasztott 
hivatalnoknak őszintén kívánjuk, hogy kölcsönös mege­
légedéssel legyenek a jövőben egymás iránt.

— Kötőkék. A helybeli társ. polg. leányiskola 
helyiségében megkezdődtek ismét a szombat esténként 
tartatni szokott kötőkék. Tegnap este volt a harmadik, 
melyről jövő számunkban referálunk. Az előbbi kettő 
még mögötte maradt a tavalyiaknak népesség, de nem 
kedélyesség tekintetében, a minek egyszerű oka, hogy 
közönségünk is lassan melegszik neki a szórakozásoknak. 
Pedig ám, aki kedvelője a fesztelen, nem zajos, csa­
ládi jellegű társas összejöveteleknek, annak jusson 
őszébe szombat este a kötöké. (Bizonyosan eszébe fog

I
 jutni a nóta is : „Bárcsak mindég szombat este volna.“) 

Hisszük is, hogy Lukes Ilon és Mi hál ti Mélán k. a.-nak 
kik ez évben is magukra vállalták azt a nem könnyű 
feladatot, hogy gondoskodnak a szórakozni szerető

I
 közönségnek nemcsak anyagi, de szellemi szükségeiről 

is, sikerülni fog az érdeklődést annyira felkelteni, 
hogy a helyiségek ismét szűköknek bizonyulnak.

— Óvodai gyűlés. Az ovodai felügyelő-bizottság 
egy hete tartott ülésében Lászlvffy Róza k. a. tette 
lo az esküt. — Jelentette azon felül az elnök, hogy a 
II. kér. óvodában a dajka leköszönt, s hogy annak 
helye betöltendő. A bizottság a dajka behelyezését az 
elnökre s * gondnokra bízta, miért is ezen állásra 
nálok, illetőleg a községházán a bírónál jelentkezhetni.

— Alakuló gyűlés. A helybeli torna-egylet, 
mint már jeleztük, ma d. u. 3 órakor tartja alakuló 
gyűlését, miért is felkéretnek az érdeklődök, hogy 
minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

— Választás. A községnél üresedésben volt 
Írnoki állásra a képviselő testület folyó hó 21-ón tartott 
közgyűlésen P e t r i c z Józsefet egyhangúlag írnoknak 
választotta.

— Tánczmulatság. Folyó hó 25-én azaz ma 
vasárnap Wéber József a „Bárány“ vendéglőse polgári 
tánczmulatságot rendez.

— Búval vegyül az élet. Most a lakodalmak 
és vidám lakozások idején készült megtartani 
menyegzőjét ogy B a 1 c z ó nevű helybeli fiatal gazda 
is. — Már együtt is volt a délelőtti órákban a nász­
nép egy része, már inog- meg szólalt a czigányok 

j trombitája, és szives vendégszeretettel kinálgatta a

vendégeket a vőlegény édes annyja, midőn a kinálga- 
tás közben egyszerre holtan rogyott össze.

— Az első hó. A lefolyt hét közepén jutott 
Szarvas a ránk köszöntő tél első havához. De mennyi­
re reális, mennyire költészet nélküli már a természet 
is ! Nem lassan, méltóságteljesen aláezállingó pelyhek 
estek, hanem a fárad rohamosságával siető, szinte eső­
be átmenő cseppek, melyeknek nyomában nem fehér 
hólopel borul a járdákra [örömére a cselédeknek], 
hanem iszapos luusok és sár. — Tauáesos a karezos- 
ról tartózkodni!

Buzi János állatorvos városunk szülötte 
Mindszentre egyhangúlag községi állatorvossá válasz­
tatott meg.

A magyar nemzet ezer éves törté­
nete. Az egész ország sközvéleményének magasztaló 
nyilvánulása között, moly az Atheneum r. társaság 
kiadásában megjelenő ,.A magyar nemzet története“ 
czimü tiz kötetes illusztrált nagy munka első füzetének 
megjelenése alkalmából a sajtóban és közbeszédben 
mindenfelé nyilvánult, ime az első füzetet nyomban 
követi a második füzet, mely folytatása Marczali 
Henrik ,A vezérek kora* kötetének. Ezt a második 
füzetet különösen érdekessé teszi a legrégibb írott 
magyar történeti emlékeink egyik legbecsesebikének, 
a szcnt-galloni códex egy lapjának szincs kőnyomatban 
előállított hasonmása szövegolvasással, továbbá a ma­
gyar nemzeti múzeumban őrzött halta fegyverek 
sikerült rajza, valamint a szövegbe nyomtatott számos 
csinos kisebb metszet. Ez az eddig megjelent két fü­
zet most már megközelítő fogalmat ad annak a nagy­
szabású történeti munkának alakjáról és impozáns 
kiállításáról, mely a magyar nemzet ezeréves fönnállá­
sa emlékének maradandó inegörökitője lesz. Egy hét, 
múlva a harmadik füzet következik. Előfizetés negyed­
évre [13 füzotj 3 írt GO kr. Egy füzet ára 30 kr.

Irodalom.
Protestáns új képes naptár. 

Ez uttal 41-szer jelen meg a Fra n k 1 in -Társ u lat kiadásá­
ban a magyar protestáns világnak ez a kedvelt nap­
tára. Régi barátja tehát a protestáns családoknak, ki 
nem szorul rá, hogy dicsévöleg bemutassák. Tartalma 
változatos és érdekes ; számos képtől kisérve adja az 
év történetét, utána a szépirodalmi rész bevezetéséül 
Vargha Gyula egy hangulatos költeményét ; „A gyer­
mek Jézus eltűnése.“ Ezt követi Szabó leska Mihály­
nak egy csinos elbeszélése majd a szerkesztőnek logifj. 
Szász Károlynak egy megkapó elbeszélő költeménye : 
,,A hitetlen“ és a hires svéd iró Hedenstjorna egyik 
legjobb elbeszélése : „A lelkész karácsom vendége.“ 
Egy csomó apróbb rajz és beszelj és végül protestáns 
egyházi és iskolai czimtár és a vásárjegyzék képezik 
a naptár többi tartalmát, mely ezúttal csakugyan 
bőséges családi olvasmányt nyújt a protestáns közép- 
osztály számára. Ára mint rendesen 50 kr.

Matlokovios Sándor v. államtitkár 
gyértyó-szeut-iniklósi képviselővé történt megválaszta­
tása alkalmából az .Ország-Világ*, ezen előkelő szép- 
irodalmi képes hetilap részére gyönyörű mondást irt, 
mely az „Ország-Világ“ legutóbbi számában eredeti 
autogrammbau Matlekovics arczk épével arczkópével 
együtt közöl. Az ,Ország-Világ az a lap, melyben a 
szellem óriásai találkoznak, amennyiben az .Ország- 
Világ* minden száma a legjelesebb hazai és külföldi 
Írók müveit hozza. Képei magas színvonalon állanak ; 
elsőrangú művészek rajzai elsőrangú müintezetben 
reproducáltatnak, úgy hogy úgyszólván az .Ország- 
Világ* az egyetlen hazai szépirodalmi hetilap, moly a 
külföldi hasbniráiiyu lapokkal a versenyt kiállja. Jó 
szolgálatot vélünk tehát tenni olvasóinknak, midőn az 
„Ország-Vi!ág„-ot, Vénüli Antal e közkedveltségig 
elterjedt, és legszebb képes szépirodalmi hetilapját 
figyelmükbe és partfogásukba ajánljuk. Mutatványszá­
mot. ingyen küld bárkinek a kiadóhivatal. Előfizetést 
ára pedig a hazai szépirodalmi lapok között a legcse­
kélyebb. Negyedévre csak 2 fit, félévre 4 írt, egész 
évre 8 írt. Kiadóhivatal (hová az előfizetési pénzek 
küldendők) Budapest V. Hold utcza 7-ik szám.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKES ANTAL.

Hirdetés.
Egy jó házból való fiú tanonczul elfo­

gadtat! k Grösz Lambert borbély és fodrász 
üzletében.
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Karácson yiésnj éri ajándékok. i

2926. tkv./l894.

Póthirdetmény.
A szarvasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság kőzhirré teszi, miszerint a Fonciere pesti bizto­

sító intézet végrehajtatónak Vitályos Béla aradi lakos 

végrehajtást szenvedő elleni 16 írt 97 kr. s jár. iránti 

végrehajtási ügyében 1977/894. sz. a, kibocsátott pót­

árverési hirdetményben az őcsödi 1938 sz tjkvben. A 

f 1 és 2 sz. a. foglalt 247 és 246/b. hrsz. beltelkes ház 

felére 400 írt kikiáltási, árban és as ugyanazon számú 

tjkvben A f 3 sz. a. foglalt 1054—55 hrsz. szóló felére 

236 frt kikiáltási árban az öcsödi község házánál 1894. 

évi November hó 30. napjának délelőtti 9 órájára kitű­

zött árverés az 1881. LX. t.-cz. 167 §-a alapján Kohn 

Jakab öcsödi lakos végrehajtató érdekében is 191 frt 

tőke követelése s járulékai kielégítése végett megtar­

tatni fog.

Kelt Szarvason, 1894. November hó 6-án.

A szarvasi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.

Mészáros,
kir. járásbiró.

a

Nyácsik S. utóda
B.-Szarvason.

A »FEKETE KUTYÁHOZ*

Ajánlja igen szép választékú kezdett kézi munkáit, u. m.j

Házáldás, Levélkosár, Lámpatartó, Gyufatartó, Asztalkosár,'
1

óratartó, Lámpaernyő, SzaUéta, Gyűrű, kezdett papucs, CzipŐ 
Csizmahuzó, Törülköző tartó, Asztaifutóhoz Congress és Jáva 
Canavász-szövetek, — papirhimző szövetek tálczakendök,

hímző selyempamut és gyöngyöket, valamint a kézimunkákhoz 
alkalmas fa-rámáit.

i&4sy4§ ig&k 4§ gG&tes Msgsigii&g laeilett

Karácsonyi és újévi ajándékok ,
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o Eladó gőzmalom. ®
O oEgy jó forgalmú gőzmalom mely 4700 négyszögöl
O Q
Q területre van építve. 3 pár kőre és 2 szitára van bérén- q 

Q dezve, a malom egy 20 ló erejű Kompond gép által haj- q

O tátik. O

A venni szándékozók tudakozódhatnak
o

Q kiadóhivatalában.
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SZIKES ANTAL könyvnyomdája
E

ELVÁLLAL MINDEN A KÖNYVNYOMDÁSZAT KÖRÉBE VÁGÓ MUNKÁKAT, ÚGYMINT

díszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek,

ELJEGYZÉSI ÉS ESKETÉSI KÁRTYÁK ÍZLÉSES MEGHIVÖK ÉS TÁNCZRENDEK SZÍNES NYOMÁS AGY ARANYOZÁSSAL

ÉTLAPOK, VÁROSI ÉS KÖZSÉGI HIVAT AL OS NYOMTATVÁNYOK,

JEGYZÉKEK CZIM- ASZTALI- és NÉVJEGYEK GYÁSZLAPOK KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOK stb. ''3Ä8

Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdájában 1894.


